

2024年1月4日 星期四

责任编辑 马倩 责任校对 汤娜 技术编辑 崔敏

传承沧州文脉 记录狮城变迁

- 它曾是沧州境内一条大河，默默流淌了几百年；
- 上世纪60年代，它与黑龙港河相遇，命运被彻底改变，以致失去了原有的名字。

## 沧州曾经有条河，它的名字叫清河

■ 本报记者 马倩 摄影报道

一座城市，有河才有灵气。“河海之城”沧州，地处海河流域，素有“九河下梢”之称。跨越千年的大运河、饱经沧桑的滹沱河、生机勃勃的黑龙港河……一条条河流宛如丝带蜿蜒曲折、交错纵横，在沧州大地之上描绘出千变万化的图案。它们如同大地的血脉，滋养着沿岸的生命，也记录着历史的兴衰与变迁。

人不能两次踏进同一条河流。发展变迁中，每一条河流都有着自己独特的命运和使命。地势演变、地貌变迁、两河相遇，总会发生不一样的故事。清河——沧州大地上一条普普通通的河流，如今已经鲜为人知，未来也可能会销声匿迹。但它曾经在沧州大地上淌淌流过，滋养着两岸百姓。

如今，清河上段已被称为黑龙港河，成为沧县一条主要河流；大渡口村至赖庄子一段的清河，只留下一段段残留的河道。原来一条流水汤汤的大河，是如何变成了现今的模样？我们一起来讲讲它的故事，探究它命运的变迁。



赵庄子村南清河故道

### 清河如今的模样

“每当听到村里孩子们把村西边的这段河叫‘坑塘’时，我就总想告诉他们，这原来可是清河。”赖宝国指着村边的河道对记者说。

今年54岁的赖宝国家住沧县赖庄子村，是登瀛文化研究会副会长、省书协会员。他喜欢研究地方文化，对家乡的一景一物充满了热爱。赖庄子村西侧有一条河，河流蜿蜒曲折，流向北方。记者看到，冬季的河道内，满是枯黄的芦苇，河水近乎干涸。赖宝国告诉记者，这就是清河。“如今，已经很多人不知道这条河的名字了。”赖宝国说。

清河是漳河的支流。几百年前，沧



大渡口村西三岔口处

州大地上就出现了它蜿蜒流淌的身影。

历史上的清河从沧县李三桥村流入，向北流经沧县赵庄子、许家庄、赖庄子，青县的鱼儿庄等村庄，入于南淀。

原来的清河淙淙流水，两岸杨柳依依。人们择地而居，栖息在两岸。“清河之上原来还有船只沟通往来，也是两岸农业灌溉的主要水源。我小的时候，村里的人在河边洗衣、挑水，很热闹的。”赖宝国说。

看着眼前干涸的河道，记者脑中如何也无法勾勒出它曾经的模样。从赖庄子沿清河一路向南，记者途经倪家

桥、苗码头、赵庄子等村子。村边的河道有的被道路截断，有的已被建筑物覆盖，但远远望去，仍可见河道相连的踪迹。

行至赵庄子处，记者见河道宽阔，河水充沛，可以想象到曾经的清河盛况。是时，正遇天降瑞雪，“边访河边赏雪，也是一件可遇而不可求的乐事。”赖宝国兴致勃勃地说。

但是，现在沧州版图上已经没有了清河的名字。这条流淌了几百年的河流究竟遭遇了什么？它的命运是怎样被改变的呢？

### 与滹沱河的相遇

记者一路向南，继续追踪清河的轨迹。

就像人与人的相遇会相互影响，碰撞出不一样的火花，河流与河流的相遇，水土交融，也会发出激荡的回响。大渡口村西有一个三岔河口，这里水系交织，水韵悠长，清河和滹沱河便在此有了交集。

滹沱河自泊头而来，由后高龙华村西南流入沧县。献县的单桥和杜林的登瀛桥便横跨在此河之上。“我们向北不远处便是登瀛桥，顺着河边一直向南走，就能走到献县的单桥。”听到此处，记者很是激动，若不是正逢大雪，真想乘兴而

去。

“原来的滹沱河和清河并不相交。两条河自南向北，各行其道。每到夏季，清河下游水患频发。为了减轻清河的壓力，清朝康熙年间开挖了一条横河，才将两条河连接了起来。”赖宝国说。

横河位于大渡口村西，东西向。清河便在此注入滹沱河，两条河流也便有了交集。

记者看到两河交汇的河口面积很大，滹沱河自南向北而来，横河自东向西而来。“夏天河水繁盛的时候，两河相交，是一处不错的景致。”赖宝国说。如今的横河已经被道路断开，但河道内存有管道，河

水还可以相通。

“那个时候治水就是打哭一个孩子，哄笑另一个孩子，无法解决根本问题。清河的水注入了滹沱河，也加大了滹沱河的压力。”赖宝国说。

站在河口处，我们可以有无数的猜想。或许由于年久失修，或许正逢那年雨季水流湍急，又或许正是因为清河水的流入持续增加了滹沱河的压力……清光绪二十年间，滹沱河河水大发，冲毁了登瀛桥西畔大小二孔。后来乡人王荫桐用了6年的时间才将此桥重修完工。

总之，两条河相互影响，命运就在那时交织在了一起。

### 与黑龙港河相遇 命运被彻底改变

300多年前，横河开挖，让清河和滹沱河连接在了一起，减轻了清河的一部分压力。60多年前清河与黑龙港河相遇，它的命运被彻底改变。

“新中国成立初期，河道淤积相当严重，河槽像浅碟子一样。每当雨季，河水四溢，两岸深受其害。那个年代，治水可是百姓尤为关注的大事。”赖宝国说。

上世纪60年代，黑龙港河进行取直和治理，直接占用了清河的河道，自此，“清河”这个名字便慢慢淡出了人们的视野。

现在，我们看到的黑龙港河便是在清河及滹沱河基础上演变而成的。也正是由于黑龙港河的取直和治理，大渡口村以北的清河才慢慢被弃用，成了村边残留的坑塘。

冬季的黑龙港河略显寂寥，河畔的芦苇摇曳着，仿佛奏响了一曲独属于北方的歌。雪花飘落，落入河中，宽阔的河已然成了野鸭嬉戏的欢乐场。

春夏之际，黑龙港河流水汤汤、草木繁

盛，已是市民休闲娱乐的好去处。隆冬时节，河面冰封，两岸白雪皑皑，更是别有一番景致。

现在，人们习惯称清河为“清河故道”，甚至这个名字也会慢慢淡出人们的记忆，人们只知道黑龙港河这个名字了。名称的变化已经实实在在地告诉我们，这

些曾经繁盛的河流已经离我们愈来愈远了。

点点星子汇聚，才能有璀璨的夜空。大江大河会在人们的脑海中留下不可磨灭的痕迹，但那些普普通通、默默无闻的河流也曾深深滋养着两岸的人们，我们终究不能忘却它曾经的繁华。

